

# 保障特殊群体2万余人,发放补贴4000余万元 我市“两项补贴”精准服务残疾人

本报讯(记者 吴春霖)9月19日,记者从银川市民政局获悉,今年以来,市民政局联合多部门不断提升残疾人“两项补贴”管理服务水平,进一步提高困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的精准性、科学性、规范性,截至目前,全市共有14518名困难残疾人享受困难残疾人生活补贴,累计发放生活补贴资金1909.35万元;共有21715名重度残疾人享受护理补贴,累计发放护理补贴资金2104.46万元。

家住兴庆区上城家园的张明(化名)是一名听力二级残疾人,父母离异后,他和父亲的生活来源仅靠父亲打临工的收入维持。兴庆区胜利街道社会救助核查员通过低收入人口数据库和自治区社会救助综合管理信息平台的智能研判,在被认定为低保边缘家庭后,依据“低保边缘家庭中的重度残疾人可直接审核确认为低保对象”的政策,及时将张明以单人户纳入了低保保障范围,每月不仅可以

领取200元的生活补贴和120元的护理补贴,而且还有792元的低保金。张明的案例只是银川市各级民政部门以大数据助力社会救助的一个缩影。为了给残疾人提供更加稳定、更高层次的民生保障,今年,市民政局、市财政局和市残联联合修订了《银川市困难残疾人生活补贴办法》和《银川市重度残疾人护理补贴办法》,将生活补贴范围扩展至低保边缘家庭中的残疾人,护理补贴范围扩展至三、四级

智力、精神残疾人。同时,新修订后的政策对补贴对象、主动服务、残疾人证管理、信息动态管理、档案管理、资金保障、监督管理等7个方面进行完善,有效提高了我市残疾人“两项补贴”兜底保障能力。下一步,市民政局将始终坚守“民政为民、民政爱民”的初心使命,提供精准服务,加大引导扶持,完善服务体系,强化宣传引导,不断增强残疾人的获得感、幸福感、安全感。

## 宁夏青年作家田鑫作品 获得第二十届百花文学奖散文奖

本报讯(记者 鲍淑玲)9月19日,第二十届“百花文学奖”在天津揭晓。其中,宁夏青年作家田鑫凭借作品《小偷(外一篇)》获得百花文学奖散文奖。

据了解,创刊于1984年的《小说月报》“百花奖”,以遴选当代文学佳作为使命,始终坚持以读者投票为最大权重,每两年举办一届。从2015年,第十六届“百花奖”评选增设“散文奖”,升级为“百花文学奖”。评委会认为,青年作家田鑫多年致力于以散文书写构建其“大地”母题,以拒绝高蹈、几近匍匐姿态走过那道观察与省思的悲悯“窄门”,个体与大地之间

完整而真实的伦理纽带,才能得以重建与维系。

目前,田鑫就职于银川市新闻传媒中心,在工作之余潜心创作,先后成为中国作家协会会员、鲁迅文学院第四十届中青年作家高级研修班学员和鲁迅文学院第三届培根工程入选作家。2015年开始,在《散文》《雨花》等刊物发表散文作品60余万字,出版散文集两部。其中,《大地知道谁来过》入选21世纪文学之星丛书2019年卷,《大地词条》入选自治区2022年文艺扶持项目,作品曾获丁玲文学奖散文新人奖、第十届宁夏文学艺术奖散文二等奖、《朔方》文学奖等奖项。



## 喜迎中秋节 巧手做月饼

本报讯(记者 肖梦琪)为弘扬和传承中华优秀传统文化,喜迎中秋佳节,9月19日,兴庆区大新镇燕庆园社区携手兴庆区计划生育协会开展了“我们的节日 巧手做月饼·温情迎中秋”主题活动。

活动中,社区“老干部宣讲团”团长杨春选为大家讲解了中秋节的起源和习俗,专业面点师傅讲解了月饼制作方法并演示制作过程。在做月饼环节,工作人员将制作月饼所需要的材料分发给居民,大家认真听讲并且跃跃欲试,揉面、包馅、压模,不一会儿,不同形状、口味多样的月饼胚子就

摆满了桌子。“原来做月饼没有想象得那么难,我也做成功了。”居民张治国举着做好的月饼开心地展示着。随后,社区网格员带着制作好的月饼来到退休老党员、低保家庭以及独居老人家中进行慰问。

“此次活动不仅让居民体验了制作月饼的乐趣,同时也拉近社区和居民之间的关系,让更多居民参与基层治理,形成了良好的社会氛围。”燕庆园社区党委书记徐鑫说,接下来社区还将举办更加丰富多彩的活动,为居民带来更多的欢乐与收获。



居民体验制作月饼(9月19日摄)。本报记者 肖梦琪 摄

## 未成年人思想道德建设

### 阅海三小 讲述团结故事 弘扬民族精神

本报记者 李妹

“今天,我给大家分享的是我身边的民族团结小故事,故事的主人公是我的爷爷,他曾经所在的西海固地区,那里的百姓常常年在干旱和缺水中与大自然作着抗争……”9月19日,银川市阅海第三小学开展了以“民族团结进步,共创美好未来”为主题的故事分享活动,现场,五年级(4)班的仲宣儒同学娓娓道来。

活动中,同学们分享了有关民族团结的故事,有为各族人民所崇敬和颂扬的《昭君出塞》,有弘扬中华民族传统美德的《半条被子的故事》,有在乡村振兴的康庄大道上越走越稳的闽宁镇……同学们以精彩的

演讲、朗诵和唱歌等形式,弘扬民族团结精神。

故事会尾声时,仲宣儒的爷爷来到现场,为孩子们讲述宁夏找水的艰辛历程,他叮嘱孩子们:“团结就是力量,奋斗才能开创未来。”仲爷爷也不忘提醒孩子们要努力读书,珍惜现在来之不易的幸福生活。

“未成年思想道德建设工作是孩子们成长道路上的关键一笔,我们通过这样的活动,教育引导广大未成年人树立正确的世界观、人生观、价值观,激发他们的爱国热情,立志成为‘小小石榴籽’,为维护民族团结贡献自己的力量。”该校副校长刘燕说。

## 垃圾分类 净美银川

### 满城北街街道 垃圾分类在指尖 文明提升在心头

本报讯(记者 吴春霖)为进一步推进垃圾分类工作提质增效,引导居民群众自觉践行垃圾分类规范,连日来,金凤区满城北街街道积极开展垃圾分类宣传活动。

“厨余垃圾无疑是家庭一大难题,拿来无用又弃之可惜,而且丢弃的厨余垃圾会释放甲烷废气,对环境造成影响。”在云凤苑小区东区西门入口处,彩虹湾社区邀请银川市市政管理局垃圾分类办公室的工作人员为小区居民带来了一场“酵”你分类,为社区增添一抹“绿色”环保酵素进社区主题活动。现场,工作人员讲解了环保酵素及其功效,以及环保酵素促进植物生长、清洁宠物毛发、清洗水果等方面的用途。随后,工作人员演示了将厨余垃圾、蔬菜果皮等生活废品变废为宝的制作过程。“这种利用厨余垃圾制作的环保酵素很实用,也容易制作,真的是让我们大开眼界。”居民方桂兰说。

“小朋友们,吃完的剩饭剩菜属于哪一类垃圾?”“易拉罐属于可回收垃圾,要投到这个筐里。”平伏桥村悦湖幼儿园开展了“垃圾分类进校园 趣味游戏添活力”趣味游园活动。活动中,工作人员向小朋友们讲解了垃圾分类小知识,带领小朋友们认识垃圾分类的重要意义。随后工作人员通过小游戏,帮助孩子们加深对垃圾分类方法的认识,孩子们争先恐后举手抢答,现场气氛热烈,孩子们在享受游戏趣味的同时,收获了垃圾分类知识。

随后,中强巷社区新时代文明实践站联合宁夏恒都物业服务服务有限公司开展了“套圈‘慧’分类 垃圾‘趣’分享”活动。志



工作人员演示生活废品变废为宝的制作过程(9月19日摄)。本报记者 吴春霖 摄

愿者向居民介绍了参与垃圾分类的意义,垃圾分类的标准及分类后的处理方式。随后在套圈游戏中,居民们既学习巩固了垃圾分类知识,又感受到了久违的乐趣。

“下一步,满城北街街道将持续普及垃圾分类理念,持之以恒开展丰富多样的宣传活动,引导居民养成健康的生活方式和行为习惯,让‘绿色、低碳、环保’

成为大家的共识。”满城北街街道办事处主任潘多晨说。

文明健康 绿色环保

## 关爱和保护未成年人成长

### 加强警校共建 同筑安全防线

本报讯(记者 雍雨)为进一步加强校园安全管理,预防“校园欺凌”事件发生和“防暴恐”安全自救能力。9月18日,兴庆区公安分局掌政镇派出所所在辖区宁夏水利工程学院开展了“防范校园欺凌”和“防暴恐”安全主题讲座。

民警通过真实案例和法律知识讲解,让学生们了解到校园欺凌的危害性,如何避免成为受害者以及遇到欺凌应该如何应对。同时为增强学生的安全防范意识,开展了“防暴恐知识进

校园”专题活动,民警现场演示了防暴恐的防范技能和报警求助相关的注意事项,讲解防护器材的规范使用,民警还向学校老师就防暴盾牌、防暴钢叉、抓捕器以及长棍的使用方法进行了逐一讲解。

通过此次讲座,提高了校园广大师生对暴力恐怖事件和校园欺凌的认知能力,调动了师生参与反恐工作的积极性,进一步增强了校园师生反恐防暴能力与自救意识,筑牢辖区校园安全防线。

## 释法说理解心结 强制执行显威力

本报讯(记者 徐芙蓉 杨晨宇)司法是维护公平正义的最后防线,不依法履行法律文书相应义务的行为是在挑战法律的底线。近日,金凤区人民法院执行局(以下简称“法院执行局”)执行了一起劳务合同纠纷案。

在2020年11月至2021年5月期间,徐某在李某承揽的某工地为其提供了挖掘机劳务服务。然而,李某却没有如约支付劳务费用。后经过劳动监察部门调解后,李某支付了部分款项,剩余的8万多元仍旧迟迟没有给付。于是,徐某向金凤区人民法院提起诉讼,双方在庭前达成调解,并出具了具备法律效力的调解文书,但李

某依旧未履行相应的法律义务。无奈之下,徐某向法院申请执行申请了强制执行。

9月15日8时,法院执行局执行法官来到李某的住所。李某不在家,其妻子表示,目前没有能力偿还,李某近几个月都在西安。于是,法官通过电话联系到了李某,传唤李某至金凤区人民法院解决此事,然而,李某却以自己在外地为由妄图拖延处理。

执行法官经过耐心劝解和释法明理,电话那头的李某随即表示会在一周内先偿还3万元款项。当天下午,李某支付了3万元的欠款,后同申请人徐某达成执行和解协议,协议约定,李某于年底前偿还拖欠的剩余款项。

## 反对浪费 崇尚节约

### 燕依园社区多措并举传递文明风尚

本报讯(记者 肖梦琪)9月19日,兴庆区大新镇燕依园社区的百余名居民,随着音乐的律动挥手、踢腿、扭腰、碎步跑,他们正在为即将开始的“厉行节约,反对浪费”主题趣味运动会热身。

齐心协力珍惜粮食、争做光盘侠等趣味游戏,倡导“光盘为荣”的家庭良好风尚,大家身影矫健,你追我赶,相互鼓励,在保龄球的滚动中理解仁义礼智信等基本道德标准,在套圈中了解勤俭节约知识,场外更是传来阵阵助威声和喝彩声。

居民王晓琴说:“这次运动会太有意思了,既锻炼了身体又能了解文明常识。”

随后,社区志愿者还向居民发放“光盘行动”宣传资料,向居民大力宣传勤俭节约的重要性,号召大家行动起来,节约粮食,反对舌尖上的浪费,树立外出就餐适量点餐,剩余打包带走的文明就餐理念,让节约成为一种习惯。

连日来,燕依园社区通过张贴宣传画、知识讲座、趣味运动会、有奖问答等方式营造了“节约光荣、浪费可耻”的良好氛围。

## 西夏区成立首家“反诈宣传教育基地”

本报讯(记者 李阳阳)9月19日,记者从西夏区朔方路街道获悉,为进一步加强防范电信网络诈骗工作,切实做好反诈宣传,日前该街道党工委、办事处联合辖区派出所创新举措,拓展渠道,与金逸影城、宁阳店深度合作,率先试点打造了西夏区首家“反诈宣传教育基地”,探索构建预防电信网络诈骗宣传新模式。

当天,西夏区公安分局朔方路派出所所长刘永从电信网络诈骗的概念入手,介绍了当前电信网络诈骗的犯罪形势,并结合升级版“杀猪盘”手段、虚假购物、微信“百万保障”诈骗等鲜活的案例,用通俗易懂的语言阐述犯罪分子如何利用电信网络实施诈骗行为,从而提高广大群众识骗、防骗意识和能力。“反诈宣

传教育基地”则现场以播放反诈题材电影《孤注一掷》为契机,呼吁辖区干部职工商、高等院校师生引以为戒,不断增强电信网络诈骗工作的紧迫感和责任感,强化全民与电信网络诈骗犯罪斗争的信心和决心,并希望广大志愿者参与反诈工作,加入到反诈队伍中来,共筑防范电信网络诈骗“防火墙”。

西夏区朔方路街道办事处主任于颖表示,将以“反诈宣传教育基地”为窗口,联合辖区各行各业继续开展多种多样的全民反诈宣传活动,定期组织“反诈小课堂”、反诈宣讲进社区、进学校、进园区、进商场等活动,做好群众反诈宣传和安全知识普及,进一步营造全民反诈浓厚氛围,筑牢全民反诈“防火墙”。

## 反诈宣传进早市 警民共织“防骗网”

本报讯(记者 雍雨)“阿姨,遇到有人打电话让您汇款过去,千万不要相信!”9月18日,兴庆区公安分局解放西街派出所民警及社区工作人员走进集市,开展反诈知识宣传。

在早市,民警与前来买菜购物的群众热情交谈,主动向老年人群体发放宣传彩页,讲解反诈知识,解答群众法律咨询。民警以刷单、网购等案例以案释法,深入浅出地讲解最新诈骗手段,提醒大家在日常生活中不点陌生人链接、不透露个人信

息,转账前确认对方身份,如果发现被骗及时向公安机关举报。民警向群众重点讲解了当前电信诈骗常见的套路手法,特别是冒充“警察”来电要求汇款,一旦发生此种情况,应当及时拨打报警电话。

此次反诈宣传,共发放彩页120余份,让群众进一步了解和掌握了防范电信网络诈骗常识,提高了居民的防范电信网络诈骗意识,营造了浓厚的防范电信诈骗氛围。